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VII OLAENEHVE

1. Llwdpara co Hajronema mecHa BpeAHOCT. Kaj neTumppenmnor 6poj e 7.
Ako taa umdpa ce ‘M3octaBu npeocraHatoT 6poj e 17 natw noman o ASAEHWOT
6poj. Koj e 10j 6poj?

2. Benocuneauer xojwto som co &psmHa oa 10 km/h nnanupa aa
OAV BO COCEAHO MECTO U Tamy Aa npucturHe Bo 12 vacor. MefyToa, OTKako w3MMHan
NONOBWHA 04 MaToT, BENOCHNEAOT My ce pacunan. [pyrior gen op naror 10 MUHan
oaejku new co Spamxa on 5 km/h w npuctvrHan Ha onpepeneHoOTo MeECTo BO
14 h. Onpeaeny KONKY KWAOMETPU W3MWKaN U BO KONKY YacoT TprHan?

3. Nanen e napanenorpamor ABCD. CumeTtpanunte Ha HeroeuTe
BHETPELHM arm ce cevar 8o Toukmte P, Q, R, S.
a) Nokaxxun aeka vempuaronHukoT PQRS e ApaBoaronHuK;
6) flokaxu aeka AnjaroHanarta Ha TOj NPaBOArofTHUK € efHaKBa co Pa3nuKa-
1a OA COCEAHWUTE CTPaHW Ha napanenorpamor.

4. la ce KOHCTpyMpa nNpasoarorneH TPMarONHUK aKko ce faaeHw: Bu-
CMHaTa Ha XMNOTeHY3aTa M BuceKTpPUcaTa Ha npasuor aron. (AHanusa, KOHCTPYKUM-
ja, aokas n guckycuja). ’
5. llanexo e MHowectBoTo A= {x |[XEN un 1 <X < 30. Onpeaenu fo
3
mHoxectBoto R = {(a, b) [ a € A u b € A}, raka wro uspazor (—ga ~b)®+1paa

vMa HajMana spegHoOCT.
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20, (1979.VII.1)

1. Ogz ycnoBor Ha 3agavata e
7abcd = 17abed
70000 + abed = 17abed
70000 = 16abcd
abcd = 4375,
3HauK, DapaH ndr Bpoj x = 74375.

Onrosop: 74375.

21. (1979.V11.2)

. |. BenocvneawctoT ogn new camo NONOBWHA OA MatoT W AOUHW 2
yacta; HO Kofa bW [0 MM HAan Lenvor nar new, Toj &W kacHen 4 vaca.
3Hauu, aKo 1o MuHan naror 3a x yaca co senocvnen, Toraw 3a (x +4)
yaca Ke FO MMHE NaToT neLw.

Uniame 5(x+4)=10x

Bx+ 20 = 10x
20 = 5x
x=4,

3H3‘M asenocuneawucror 6u Bosen 4 yaca, a new &6m ogen 8 vaca, n npuma BO
obara cnyyaja 6u uamunHan nar ua 40 km.

Oarosop: 40 km, 8 vacor.
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22, (1979.VIL.3)

|l. Heka e papeH napa-
nenorpamor ABCD M Heka cvMe-
TpanuTe Ha HErOBWTE BHATPELLH#!
arnu ce. cevar Bo toukute P, Q, R u
S (uprex 13).

a) OuurnegHo e aeKa cumeTpa-

nure ‘Ha arnute Kaj TeMursata A n C _

_ce mefycebHO napanenun (3awto?), a ucto Taka u cuMeTpanuTe Kaj TeMnrbata B n
D. 3Hauu, yetupuaronHnkor PQRS e napanenorpam.

Oa tpuaronHukot APD e:

(14 &

— —_— 0
3 + AP+ 7 180
X8, X p=180°

2

90° + % P = 180°
%P = 90°.

ﬂoxamasme Aexka X QPS = 90°, oa wro Ke cnenyaa AeKa napanen orpamotr PQRS
€ NPaBoOaroNHUK,

&) TpuaronHuuute APL u APD ce cknagnu (Buau uptex 13), Guaejkm
“Maar 3aefHu4Ka cTpaHa AP 1 no ABa arny enHaxew, T.e. X APL=2APD =90°un

X PAL=%PAD= —g-- Cneaysa AL = AD v PL = PD.

AHaNOMO CE NOKaXyBa AeKa e RB = RK u BC = KC. Toraw, orceukara PR ¢
cpeaHa n nuHKja 3a napanenorpamor LBKD, oa kage wro cneaysa PR=LB= AB-
AL =AB — AD.

Mokakaeme aexKa orceyxkata PR e egHakBa Ha paanvKara oa ABete coceHN CTpaHu
Ha napanenorpamotr ABCD. [la 3abenexume 1 Toa Aexa OBaa OTceuKa e napanen-
Ha Co nor oneua'ra CTpaHa Ha napanen orpamor.




tdflzs dyucd

23.(1979.Vil1.4)

I. Ananusa: [la npemocra-
BUME [18Ka 3a[la¥ara e peLueHa. .
Heka ce CH=h n CL=! eucunarau
GuceKTpucata o TEMETO Ha MPaBMOT
aron. Tpuaronumkot CHL moxxeme aa ro
KOHCTpyupame, duaejkn e npaBoaronex
M 33 Hero Ce NO3HaTy XWnoTeHyzata I u
eaHa Kareta h.

Upr. 14

Temeto B necHo c¢e Haofa, BO npeceKkoT Ha npasata HL u npasara
CB, koja co CL saaka aron oa 45°, Ha kpajot necHo ce Haofa v TemeTo A, BO
npecekor Ha npasata HL (Ha apyrara ctpaHa) u npasara CA, koja co CL sabaka
aron op, 45°.

Kouerpykuuja: Ha eana npasa a o4 npov3sonHo wdpana Touka H
u3gurame Hopmanua otceuxa HC = h, '

-45°
4 J

Upr. 15

Mortoa, on wukara C, 00 0TBOP Ha WECTApOT SAHAKOE Ha [ ja onpepenys ame TO4-
kara L w2 npapara a, Ha eqHa cipaqa of touxara H, Cera koHcTpyWpame nBsa amny
oa 45° co teme 8o C v egen kpax CL. fpyrviTe KpauM Ha cewe arnw ja cevar npa-
BaTa a BO ToukMTE A 1 B,

Aoxas: TpuaronHwxor ABC & npasocaroned co npae aron Kaj TemeTo
C W co BHCHHE  SHCEKTPMCE Ha NpaBwoT aron, cooasetie CH=hn CL =1,
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Owexyewja: 3anavata WMa cexorall eaHo pewexue ako h </un A HCL
= <452 1e. I <h /2, 1.8. axo & nenonker yenoaor.

h<i<h J2.

3abenewxa. Co npecexot wa kIC, CL} » AB ce aoBwBaar = @ TO4k .
L u L;. Bo obara cnyvaja TpHaONHHALMTE WTO ce SO5HB ST 06 CKNAOHW.  a4M pe-
LEHHETD & BAHDIHAMHO.

24, (1979.VIL.5)
l. Umame A= {1,2,3,4,5,6,7,..,28,29,30 }

Wapasor ( 35— a— b)? + 1 ke uma Hajmana BpeAHOCT, KO e

3 3
—-5—a b-—O,T.e.b———s—a.

OuwvrnegHo, 3a pa Suae b enemeHT Ha MHOXECTBOTO A, T.6. NPUpOAEH
&poj noman unu egHakos wa 30, TpeGa a pa ce penu ¢o 5. '

3naum: a € { 5, 10, 15, 20, 25, 30 },
b€ {36,912, 15,18 }.
Toraw e: R = { (5, 3}, (10, 6), ‘15, 9), (20, 12), (25, 15}, (30, 18) 1.

Onrosop:
R= { (5, 3), (10, 6}, (15, 8}, {20, 12), (25, 15} {30, 18} 1.
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VI ORAENEHNE

1. Undpara co Hajronema mecHa BpeAHOCT Kaj netunppennor Gpoj e 7.
Axo 1aa umppa ce u3ocTasu npeocraHator Bpoj e 17 namm nom'an_on AanesuoT
6poj. Koj e Toj 6poj?

2. Op 40%-TeH u 65%-1eH pacrBOp Ha oueTHa kucenuxa, Tpeba pa ce
npuroteu 7,5 nutpn 56%-tex pacreop. Mo konky nurpw tpeba Aa ce seme of 8KOj
pactsop?

3. Mpagaray = -3— x + n, KOja MMHyBa Hu3 ToukaraM {— 3, 6), co npa-

Barta y =% X+ -3— W x-OcKata ro oGpasyBa Tpnaronhuiot ABC. Onpeaenw m nepu-

METapoT W NNOoWTUHAaTa Ha Tpuaronkmkor ABC.

~-4. NpasoaroneH nuct xapmja co aumensum 16 cm u 12 cm e npeswur-
KaH TaKa, WTo ABE CNPOTMBHN TeMUKLa ce cosnafaat. Onpenenu ja AomxuHata Ha
OTceMKara No Koja NUCTOT @ NPeBUTKaH.

5. Bo KOHyc € BnuwaHa TOMKa co paguyc.r, a BUCUHATA Ha KOHycoT
e 4eTMpUNark norofieMa oA pagMycor Ha TonKara.

Onpeaenu ro:
a) OaHOoCOT Ha HUBHUTE NMOLUTUHA;
6) OnHOCOT Ha HUBHUTE BONYMEHH.
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24. (1979.Viil.1)
I. Wcra co 3apavara: (1979.VII.1).

25. (1979.V111.2) .
{. Ke ememe X nuTpn o NPBMOT M Y ANTPYU O BTOPKOT PacTBop,
npu koe x+vy = 7,6, [pyrara pasexka e:
40 65 55
_—{t ——y = '5 - —_—
100 © 100 ' 100
WNK MO CPeAYBaHETO UMaMe:
8x+ 13y = 82,5.
Cera TpeDa ¢camo A4a Fo peLiMme CUCTEMOT paBeHKN -
{ x+y=75 . '
8x+ 13y = 82,5.
Toj e eKBMBarneHTeH €O cucTeMnTE:
{—8x—8y=—60 { 8x + 8y = 60
©

8x+13y= 825 By = 22,5.

{x+y=7,5 x+45=75 : =3
& : & o
y=45 y=175 { y=45

Qarosop: 3 nurpa u 4,5 nurpa.
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26. (1979.VIIL3)

|. MpBo Ke ro onpeaenvme napamerapoT n oA NpBara npaea, o4 yc-
NOB Taa Aia MMHYBa HW3 Toukata M (=3, 6).

3 : 15
=~ — - [(— + <opnp= -
6 2 (=3)+n<+n ik
Toraw paBeHKaTa Ha Npasara e
3 15
=— — X+ —=
V=T Y
Cera ke v HajaeMe HynuTe Ha PyHKunHTE
3 1
R 2t x=5
< =
y=0 { -0 A (5,0)
3
R s { x=-3
e ‘=B (-
ly=0 y=0 —B(30.

3 15

o e X —

Y==F 3
3 9

LA S )

OBoj cWcTem HajnecHo ce pellaBa to MEeTOAOT Ha cnopeayBarse, Bupejkn neaure
CIPAHM £8 SAHAKEN, Ke CNEAYEa A0KA 0 AHIKEM W QECHHTE CTDEHM, T.8.

3 15 3 9
e s wi W o
Opxage wro Gx =6 unmx=1.
Toraw &

3 g 12
T“}E 3—-1+4 :T—=3

3nawn C (1, 3) (uprex 16)
3a nepwmetapor Ha & ABC  Ke WMame:

AB =8

BC- u':li +45 = 5

Ac=J37+4%=5
=8+5+5=18

MAoWTMHATA HA TPWANONHMKOT &
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P=— AB-CD=-

—B-3=12,
5 2332

Oaroeop: L =18 eavmium v
P =12 kpaapartHM eguHg,

27.(1979.ViiL.4)

D L c
~ .
~
~
~
~N\O
|. Ja ro npeTcrasume NpaBoaronHKoT JIUCT
NN xaptvja co npasoaronkukor ABCD npu
~a wro AB = 16cm, AD=12cm. Teme-
~ 10 A ke ce npecnvka Bo Temeto C co oc-
A K B Ha CUMETpMja, Kape LUTO OCKata Ha cvMe-
Upr. 17 Tpuja ke Supe otceykata KL oja e Hop-

manHa Ha AC n munyBa Huz cpeannara O Ha AC. BeywHocr, ce Sapa nomkutara

Ha oTceurara KL.
Nmame ;

AC=JAB2+BC2= J256+144=20

—_— 1 —__ )

AAKO ~ AACB, kako TpMalonHWUM €O EAHAKBW COOABETHU armu,

Toraw e:

AO :0K=AB :BC
10: 0K =16:12
— 12-10

Ks————=75b
16

o

OK = 6T_ Bupejiku O e ueHTap Ha NPEB OAroNHUKOT.

Toraw e: . _ .
KL=2-0K=2-75=15b.

Oarosop: KL = 15 cm.
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28. (1979.VIIL5)

|I. Tonkata e HaNnoONHO onpe-
AeneHa co cadjm paauyc I, 3aToa Ke Tpeda
Aia ce Onpepenar caMo yllTe paavycoTr u
W3BOAHMUATA Ha KOHycor. Ke umame
(upTex 18) '

cT= Jco? -or?= Vo P —¢% = Jgri=2r V2
ACTO ~ 6CBA = CT:TO=CB:AB = 2r J2:r = 4r :R =

4dr
= R=m=rﬁ
CA=CT+TA=CT+R=2r/2+rJ/2=3r/2.
l"l.noLLlTMHaTa Ha KOHyCOT €: ‘
P,=B+M=R? m +R7s=RT(R+s) = r/2m (r/2+3r/2) =81% .
MnowmHara Ha Tonkara e: .
Pi=d4rm

10



